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τύπου̋ που έχουν οράματα, προβληματισμού̋, συνείδηση, ήθο̋. Μέσα από 
τι̋ σελίδε̋ του βιβλίου ζωντανεύει ο αγώνα̋ και η ζωή των Μελενικιωτών. Ο 
αναγνώστη̋ και μέσα από πρόσωπα τη̋ εποχή̋ του, όπω̋ η Όλγα, ο Παύλο̋ 
ή ο κ. Νόιγκερ, αισθάνεται ότι συμμετέχει, διπλά, στου̋ ποικίλου̋ αγώνε̋ και 
στι̋ συναισθηματικέ̋ εντάσει̋ και συγκρούσει̋ των κατοίκων του Μελενί-
κου. Για το ιστορικό αυτό μυθιστόρημα ισχύουν όσα ο ίδιο̋ ο Θεοτοκά̋ γρά-
φει για την Αργώ του: «Η μόνη υποχρέωση του συγγραφέα είναι να αποδώσει 
πιστά όχι τα εξωτερικά γεγονότα, αλλά την αληθινή ουσία των πραγμάτων, την 
κοινωνική ατμόσφαιρα, το “κλίμα” τη̋ περιόδου που μελετά»17.

ΑΝΤΑ ΚΑΤΣΙΚΗ-ΓΚΙΒΑΛΟΥ
Ομ. Καθηγήτρια Ελληνική̋ Φιλολογία̋ Ε.Κ.Π. Αθηνών

Παραδοσιακά τραγούδια, λαϊκή και θρησκευτική παράδοση 
του Αγίου Πνεύματο̋ και των Νταρνακοχωρίων νομού Σερρών

Χρήστο̋ Βάκουλη̋, Θεσσαλονίκη, Πολιτιστικό̋ Σύλλογο̋ Θεσσαλονίκη̋ 
«Άγιο Πνεύμα», 2008 (σελ. 261).

Στο χώρο τη̋ Λαογραφία̋ η βιωματική προσέγγιση και γνώση των φαι-
νομένων κατέχει βαρύνουσα σημασία και θεωρείται πολύτιμη για την ερμη-
νεία του̋, καθώ̋ είναι γεγονό̋ αδιαμφισβήτητο ότι η βιωματική προσέγγιση 
εμπλουτίζει και αναβαθμίζει ποιοτικά τη ματιά του ερευνητή. Δίνοντα̋ μια 
γνώση «από μέσα» (emic) μα̋ επιτρέπει να κατανοήσουμε πώ̋ βλέπουν και 
ερμηνεύουν οι ίδιοι οι άνθρωποι τον πολιτισμό, μέσα στον οποίο ζουν. Η βι-
ωματική γνώση σήμερα είναι προαπαιτούμενο για κάθε λαογραφική μελέτη 
που θέλει να θεωρείται έγκυρη. Βέβαια, η βιωματική γνώση ενό̋ κοινωνικού 
φαινομένου ήταν ανέκαθεν σημαντική προϋπόθεση για την κατανόησή του. 
Ωστόσο στη σημερινή εποχή η αναζήτηση για μια τέτοιου είδου̋ γνώση είναι 
περισσότερο θεωρητικά επεξεργασμένη, από ό,τι συνέβαινε στο παρελθόν, 
και έχει φιλοσοφικέ̋ βάσει̋ με αναφορέ̋ στη Γνωσιοθεωρία.

Αυτή τη γνώση κατέχει ασφαλώ̋ και μα̋ προσφέρει ο κ. Χρήστο̋ Βάκου-
λη̋ στο βιβλίο του, Παραδοσιακά Τραγούδια, λαϊκή και θρησκευτική παράδο-
ση του Αγίου Πνεύματο̋ και των Νταρνακοχωρίων νομού Σερρών, Θεσσαλο-
νίκη: Πολιτιστικό̋ Σύλλογο̋ Θεσσαλονίκη̋ «ΑΓΙΟ ΠΝΕΎΜΑ», 2008.

Ο κ. Βάκουλη̋ είναι λειτουργό̋ τη̋ πρωτοβάθμια̋ εκπαίδευση̋ γεννημέ-
νο̋ και μεγαλωμένο̋ στο Άγιο Πνεύμα Σερρών. Υπηρέτησε ω̋ δάσκαλο̋ στο 
σχολείο του χωριού του επί δεκαεπτά συναπτά έτη. Επομένω̋ είναι ένα̋ βιω-
ματικό̋ γνώστη̋ τη̋ παράδοση̋ του τόπου του. Όπω̋ γράφει ο ίδιο̋ στο «Αντί 

17 Γ. Θεοτοκά̋, «Σημείωση στην έκδοση του 1936» στο, Αργώ, τόμ. Β΄, Αθήνα 1984, σ. 186.
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προλόγου» σημείωμά του: «Σ’ αυτό το χωριό γεννήθηκα, ανέπνευσα τον αέρα 
του, απόλαυσα τον ήλιο του, ήπια το κρύο νερό του, περπάτησα στα σοκάκια του, 
έπαιξα στα καλντερίμια του και στα αλώνια του, ανέβηκα τι̋ βουνοπλαγιέ̋ του, 
έσκαψα τη γη του, προσκύνησα στα μοναστήρια του, τραγούδησα τα τραγούδια 
του, έζησα τα έθιμά του, έμαθα τα πρώτα γράμματα, υπηρέτησα ω̋ δάσκαλο̋ και 
μου πρόσφερε, αλλά και μου προφέρει ακόμα, γενναιόδωρα την αγκαλιά του».

Το βιβλίο του το χωρίζει σε έξι διαφορετική̋ έκταση̋ μέρη. Το Πρώτο 
Μέρο̋ («Τα τραγούδια»), το οποίο είναι και το μεγαλύτερο σε έκταση, περι-
λαμβάνει το μεγάλο αριθμό των εκατόν ογδόντα (180) τραγουδιών, ενώ σε 
δέκα από αυτά καταγράφεται και η μουσική του̋, με ευρωπαϊκό και βυζα-
ντινό τρόπο. Το Δεύτερο Μέρο̋ («Ο κύκλο̋ του χρόνου») περιλαμβάνει ήθη 
και έθιμα από τι̋ μεγάλε̋ γιορτέ̋ το λαϊκού εορτολόγιου καθώ̋ και θρύλου̋ 
σχετικά με την ίδρυση των ναών του χωριού. Το Τρίτο Μέρο̋ («Ο κύκλο̋ 
τη̋ ζωή̋») είναι αφιερωμένο, όπω̋ δηλώνει και ο τίτλο̋ του, στα έθιμα του 
κύκλου τη̋ ζωή̋, περιορισμένα όμω̋ σε αυτά του αρραβώνα και του γάμου. 
Το Τέταρτο Μέρο̋ («Καλλιέργεια τη̋ γη̋, ασχολίε̋ των κατοίκων») αναφέ-
ρεται στον υλικό βίο και ιδιαίτερα στη γεωργική ζωή, στην καλλιέργεια του 
καπνού, του αμπελιού και των σιτηρών. Το Πέμπτο Μέρο̋ («Λαϊκή λατρεία, 
δοξασίε̋») παρουσιάζει το έθιμο τη̋ «Μιμιρούσα̋», για την ανομβρία, και 
τα «ντυμπανούδια», μια περίεργη και αμφίσημη, ω̋ προ̋ τη σκοπιμότητά 
τη̋, τοπική πρακτική, η οποία προξενούσε φόβο στου̋ κατοίκου̋ και ενίσχυε 
ταυτόχρονα την πίστη του̋ στα ξωτικά. Το τελευταίο και Έκτο Μέρο̋ του 
βιβλίου («Ελεύθερο̋ χρόνο̋, ψυχαγωγία») περιγράφει «παιγνίδια ανδρών», 
«παιγνίδια γυναικών» καθώ̋ και διάφορα λαχνίσματα.

Παρά τον καταμερισμό τη̋ ύλη̋ σε ιδιαίτερα κεφάλαια, ο κ. Βάκουλη̋ 
αναγνωρίζει πω̋ ο πολιτισμό̋ είναι ένα ενιαίο όλο και δεν μπορεί να χωριστεί 
σε επιμέρου̋ ενότητε̋ παρά μόνο για μεθοδολογικού̋ λόγου̋. Γι’ αυτό συχνά 
με αφορμή ένα έθιμο ή μια παραγωγική δραστηριότητα παραθέτει και σχετι-
κά τραγούδια, δοξασίε̋, αφηγήσει̋ κ.λπ. που τα συνόδευαν αναδεικνύοντα̋ 
με αυτόν τον τρόπο την πολυμέρεια των λαογραφικών φαινομένων και την 
οργανική σύνδεση των διαφόρων στοιχείων του̋. 

Αξιοσημείωτη επίση̋ είναι η σχετική ελευθερία που διακρίνει τον κ. Βά-
κουλη κατά τη συλλογή και καταγραφή των τραγουδιών. Στο σχετικό κατά-
λογο περιλαμβάνει εκτό̋ των άλλων και ορισμένα τραγούδια που δεν είναι 
αυστηρά του τόπου, ή άλλα που έχουν λόγια προέλευση (π.χ. τραγούδι αρ. 55 
«Τσίου τσίου τα πουλάκια»). Για του̋ γνώστε̋ τη̋ τοπική̋ παράδοση̋ των 
νταρνακοχωρίων η καταγραφή τραγουδιών με λόγια προέλευση δεν ξενίζει 
καθώ̋ είναι γνωστό πω̋ τα τραγούδια αυτά είχαν ευρεία διάδοση στην περι-
φέρεια. Το πρόβλημα το αντιμετώπισα και εγώ ο ίδιο̋ ω̋ ερευνητή̋ σε μια 
επιτόπια έρευνα στο χωριό Εμμ. Παπά̋ Σερρών, με εντολή τη̋ Ακαδημία̋ 
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Αθηνών (Κέντρο Ερεύνη̋ Ελληνική̋ Λαογραφία̋), για τη συλλογή δημοτι-
κών τραγουδιών, όταν με απορία άκουσα από τον πληροφορητή να τραγουδά 
ανάμεσα στα άλλα δημοτικά τραγούδια και καντάδε̋.

Γράφει σχετικά ο συγγραφέα̋ για τα τραγούδια που προέρχονται από άλ-
λε̋ περιοχέ̋, και νομίζω πω̋ η άποψή του μπορεί να συμπεριλάβει και το 
ζήτημα των μη «παραδοσιακών» τραγουδιών που αναφέραμε πιο πάνω: «Θε-
ωρώ λοιπόν μετά απ’ αυτά ότι η αρχική προέλευση του τραγουδιού έχει μικρή 
σημασία. Ω̋ καθοριστικό στοιχείο αναδεικνύεται το γεγονό̋ ότι τα τραγούδια 
αυτά υιοθετήθηκαν από του̋ κατοίκου̋ του Αγίου Πνεύματο̋, τραγουδήθηκαν 
και συνόδεψαν τι̋ γιορτινέ̋ ή και καθημερινέ̋ στιγμέ̋ τη̋ ζωή̋ του̋». Και 
καταλήγει: «Βέβαια η έρευνα και η μελέτη για να διαπιστωθεί η ρίζα και η ταυ-
τότητα του κάθε τραγουδιού είναι απαραίτητη για ιστορικού̋ λόγου̋».

Ιδιαίτερη σημασία δίνει ο συγγραφέα̋ και στο ιδίωμα τη̋ περιοχή̋ των 
Νταρνακοχωρίων (υπάρχει μάλιστα ένα κεφάλαιο, το οποίο είναι αφιερωμέ-
νο στα έθιμα τη̋ δεύτερη̋ μέρα̋ του Νέου Έτου̋, γραμμένο εξολοκλήρου 
στο τοπικό ιδίωμα), παραθέτοντα̋ συχνά αυτολεξεί ορισμένε̋ ιδιωματικέ̋ 
εκφράσει̋ και μεταφέροντα̋ έτσι, χωρί̋ διαμεσολάβηση, τα πυκνά νοήματα 
που κρύβονται μέσα σε αυτέ̋.

Ξεχωρίζουν, ω̋ προ̋ τη δύναμη και πυκνότητα τη̋ περιγραφή̋, τα κεφά-
λαια που αναφέρονται στα έθιμα του γάμου και περισσότερο αυτά που περι-
γράφουν την επίπονη διαδικασία τη̋ καπνοκαλλιέργεια̋. 

Γενικά το βιβλίο διακρίνεται για τη γλαφυρότητα τη̋ περιγραφή̋ και δια-
βάζεται ευχάριστα. Πρόκειται για μια καλαίσθητη έκδοση η οποία πετυχαίνει 
απολύτω̋ το σκοπό τη̋ και μα̋ δείχνει τη σημασία των λαογραφικών μο-
νογραφιών αυτού του είδου̋ για κάθε μια κοινότητα, καθώ̋ μα̋ διασώζουν 
πολύτιμε̋ πληροφορίε̋ και μα̋ μεταφέρουν την ποθητή βιωματική γνώση.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΖΙΚΑΣ

Σεργιάνι στα Μελενικιώτικα δημοτικά τραγούδια
Ευδοκία Φουρτούνα-Καλαφατοπούλου, Θεσσαλονίκη 2010 (σελ. 206).

Αν θα επιχειρούσαμε να κάνουμε μια ταξινόμηση των εκδόσεων που σχε-
τίζονται με την προφορική παράδοση θα τι̋ διακρίναμε σχηματικά σε δύο 
κατηγορίε̋. Στην πρώτη κατηγορία συγκαταλέγονται μελέτε̋ που έχουν ένα 
ακαδημαϊκό χαρακτήρα και οι συγγραφεί̋ του̋ ακολουθούν την ενδεδειγμένη 
επιστημονική δεοντολογία. Στη δεύτερη κατηγορία κατατάσσονται εργασίε̋ 
στι̋ οποίε̋ η σχέση με τον ακαδημαϊκό τρόπο έρευνα̋ και γραφή̋ είναι χαλα-
ρή, επιλεκτική ή κάποτε απουσιάζει εντελώ̋. Οι πρώτε̋ εργασίε̋ εμφορού-


